





Telegramas La guerra en Africa

Desde Melilla

En el Peñón.—Fuego y defensa.—Desembarco de viveres.—Convoy con camellos.—Llamamiento desatendido.—Desaliento de la harka.—Nueva posición.—Guardia de cañones.—El general Imaz.—Moros ahogados.—Una orden

En el Peñón hicieron los moros un fuego pertinaz sobre la plaza, que con una brillante defensa, destruyeron, por cañones, viviendas de los kabileños.

El cañonero «Hernán Cortés», desembarcó viveres en aquella plaza.

—El general Marina se halla en Restinga.

—A causa del temporal de Levante no pudo desembarcar el convoy por mar.

El convoy por tierra, conducido por camellos, llegó felizmente, demostrándose la eficacia del servicio.

—El mismo temporal ha impedido que en Melilla el vapor «Ville d'Alger», desembarque 48 camellos más, que han llegado.

—Se dice, que muchas tribus del interior han desatendido el llamamiento de El Chaldi, para que vuelva a la harka.

—El contingente de ésta que había ido a Quebdana, se ha emplazado en la llanura de Zeluán. La caballería se halla en Barjal y la infantería en la Alcazaba.

—Es indudable, que la harka está quebrantada y que la mayoría de sus individuos desean la paz.

—La nueva posición de Cabo de Agua, ocupada por el coronel Larrea, se halla en la playa de Ebnaji, entre Sidi Ibrahim y Beni Kiaten.

—En Melilla, de la segunda caseta salieron oficiales y soldados del batallón de Merida, en averiguación de la guardia de los kabileños que disparan sobre el destacamento. Hallaron el cadáver de un moro tras unas chumbras.

—Arasaron los morteros y separaron las piedras, desahuciendo en lo posible las trincheras del enemigo.

—El general Imaz bajó de Sidi Hamet.

—Regresará mañana a dicha posición.

—Las aguas de Mar Chica han arrojado a las playas cuerpos de moros que se ahogaron al huir el día del combate de Arkeman.

—Se ha dictado una orden, que interesa conocer, prohibiendo a los periodistas pernocar en los campamentos.

—RÉPIDE

A Ras Quiviana

Desde el campamento de El Arbaa anuncian que el general Aguilera salió al mando de una fuerte columna para Ras Quiviana, ocupando sin novedad este punto.

A poco de llegar, empezaron a construirse un bleaco y otras defensas que el martes próximo quedarán terminadas.

La posición ocupada es magnífica y se artillará convenientemente.

El terreno que hay entre el campamento de El Arbaa y Ras Quiviana, es llano, viéndose medio destruidos muchos pozos, que nuestras tropas utilizarán.

Construyendo trincheras

Según confidencias, los indígenas de Cherault y Lehedara están construyendo trincheras entre Sidi-Musa y la casa del kaid Choa.

La harka

Los contingentes de la harka que fueron a Quebdana han marchado al zoco de Aben-Bahar, entre El Arbaa y Zeluán.

Elogios a una tripulación

Es objeto de calurosos elogios la tripulación del «Extremadura», que en un bote de vapor remolcó desde Cabo de Agua un lanzón cargado de fierdas de campaña, viveres y municiones para el campamento del coronel Larrea, haciendo el desembarco con toda felicidad.

Contemplando un ferrocarril

Desde el monte inmediato a Sidi Musa, los moros contemplan extasiados las maniobras del nuevo ferrocarril minero.

Probable ataque de los moros

Ante la imposibilidad de hostilizar los convoyes, se cree que los moros atacarán nuestras posiciones en la segunda caseta.

Desde el Atalayón y Sidi-Musa se toman medidas para castigarlos duramente caso de que se atrevan a realizar estos propósitos.

Juaguración de unos muelles

Mañana se inaugurarán en Melilla los nuevos muelles construidos en el Atalayón y la segunda caseta, pudiendo hacerse ya la travesía hasta la bocana en 10 ó 15 minutos.

Debido á esta rapidez, se cree que quedarán suprimidos los convoyes por tierra.

Cartas mortificantes

Los jefes moros refugiados en Melilla siguen recibiendo cartas.

En un principio eran unas en serio y otras en broma, felicitándonos por su adhesión á España.

Ahora reciben otras cartas mortificantes y groseras.

Los refugiados lamentan esto diciendo, que no hay derecho á mortificarlos, puesto que desde que se acogieron al pabellón español merecen igual respeto que los españoles, pues se baten junto á nuestros soldados.

Del campo moro

Según informes recibidos en Melilla, los moros de las kabilas del interior no han acudido al llamamiento del Chaldi, alegando que antes vinieron engañados.

—Creen, que el pleito planteado es con los moros fronterizos, pues luchan por las minas y los jefes tomaron antes dinero, mientras los kabileños trabajaban percibiendo buenos jornales.

Solo han acudido al llamamiento del Chaldi los kabileños de Ulad Satul, Benibugagi y Mtalza.

La harka, apesar del fracaso del día 31, se opondrá al avance de nuestras tropas.

—La caballería se está concentrando en Ambarzal y en el zoco de Ulad-Satul, en las inmediaciones de Zeluán.

—La infantería se sitúa en la Alcazaba.

El aprovisionamiento

Un ligero viento de Levante dificulta la descarga en Restinga.

Tan pronto como se organice el aprovisionamiento, se hará un ferrocarril hasta la boca de Mar Chica y desde aquí se trasladarán las provisiones en grandes lanchas hasta la Restinga y el zoco El Arbaa.

Trenes con ametralladoras

Dicen de Melilla, que al pasar el primer tren de la compañía española de minas por el barrio de Triana se le saludó con aplausos.

Los trenes llevarán una plataforma con ametralladoras.

El dragado

Las dragas que trabajan en la apertura del canal de Mar Chica llevan cerca de tierra.

Falta de brazos

Los muelles de Melilla están abarrotados de mercancías y material.

En el muelle civil faltan lanchas, carros y brazos.

Enfermería para el ganado

Con objeto de aislar el ganado del ejército que padezca enfermedades contagiosas se ha habilitado una enfermería en el Polígono.

Despacho oficial

Un telegrama oficial de Melilla dice, que en Alhucemas hubo hoy poco tiroteo, al cual contestó la plaza, causando bajas al enemigo.

En el Peñón no ocurre novedad.

El convoy de hoy ha sido bastante hostilizado, pero sin causarnos bajas.

Al hacerse la descubierta en Sidi-Musa fué herido un soldado.

En El Hach fué herido otro al hacer la aguada.

Movimiento de barcos

El almirante de la escuadra comunica, que el «Numancia» escoltó al «Sevilla» en su viaje al Peñón.

Después seguirá á Málaga para carbonear.

El «Princesa de Asturias» regresó de Restinga.

El «General Concha» volverá mañana á Restinga para conducir al general en jefe al campamento de El Arbaa.

El «Osado» carbona en Chafarinas.

El «Hernán Cortés» ha zarpaó de Ceuta.

Han fundado en Málaga, el «Pinzón», en Tángar, el «Marqués de la Victoria» y en La Carraca, el «Don Alvaro de Bazán» y el «Ponce de León».

En Mar Chica

Además de las embarcaciones que tengo dicho en otro telegrama, navegan en Mar Chica un bote automóvil del crucero «Carlos V» y una lancha cañonera.

Seguramente se enviará mañana la lancha «Cartagenera».

La primera se dedica á efectuar incessantes sondeos para conocer el fondo de Mar Chica.

Combate en Alhucemas

Comunican de Alhucemas, que los moros tirotearon anoche la plaza.

per el fuego; primero, lento, luego, continuadísimo.

Los botes iban al descubierto. La plaza rompió fuego de fusilería y cañón.

El «Numancia» cañoneó al mismo tiempo la costa.

En la plaza las fuerzas militares y el elemento civil batían las trincheras enemigas y la batería mora emplazada en Adra Sidun.

Asper del fuego que se los hace, los moros siguen disparando con gran tenacidad, principalmente contra los botes.

Algunos proyectiles de los cañones moros, caen en las inmediaciones de la plaza y cerca de los buques.

La operación de descarga se presenta difícil y laboriosa.

A las once de la mañana el fuego de los moros sobre la lancha de vapor del «Numancia» es nutridísimo.

La lancha llegó remolcada por un lanzón de descarga.

Los rifleños abren una vía de agua en la lancha de vapor.

Inmediatamente salió de la plaza, para auxiliaria, un bote con marineros de la compañía de mar.

Las baterías de la plaza, arrecian al cañoneo; los tiradores hacen un nutridísimo fuego, y el «Numancia» sigue cañoneando.

El enemigo también arrecia el fuego, tanto de cañón como de fusilería.

Asper de la lluvia de balas españolas, los moros sostienen con tenacidad las posiciones.

A la hora en que trasmiten por telégrafo estas noticias, el combate continúa.

Regalo del Rey

El Rey ha regalado al ejército de operaciones dos magníficos camiones automóviles, que se utilizarán en el transporte de municiones y viveres.

El marqués de Santillana ha regalado otros dos con el mismo objeto.

El convoy

Dicen de Melilla, que en el campo hay tranquilidad.

El convoy fué hostilizado en el sitio de costumbre.

La artillería le protegíó.

Nuestras fuerzas no tuvieron novedad.

Calma.—Descubiertas

En El Arbaa sigue reinando tranquilidad.

El general Aguilera continúa las operaciones.

En Cabo de Agua se han hecho varias descubiertas, hostilizando los moros á nuestras fuerzas.

La consignación

Ha fundado en Melilla el vapor «Ciudad de Mahón», que conduce la consignación para el ejército de operaciones.

Asciende á 1.734.000 pesetas.

En las trincheras enemigas

Al hacer una descubierta, soldados de guarnición en la segunda caseta se acercaron á las trincheras moras, sin ser hostilizados.

Fuerzas á Restinga

Ha llegado á Restinga, una compañía del regimiento de Melilla.

Ha hecho el viaje por tierra, felizmente.

El «Princesa de Asturias»

Ha fundado frente al embarcadero de Restinga, el crucero «Princesa de Asturias», el cual ha enfriado averías de importancia en las máquinas.

Marchará á Cartagena, donde recogerá viveres, carbón y los botes de vapor y salvavidas destinados á Mar Chica.

Una flotilla

En el fundadero de Restinga, se forma paulatinamente una flotilla para Mar Chica.

La compondrán cinco botes armados del «Carlos V» y el «Princesa de Asturias», otros que se traerán de Cartagena, y la lancha «Cartagenera».

La mandarán, el teniente de navío, segundo comandante del «Pinzón», y un alférez de navío, del «Princesa de Asturias».

Los tripulantes serán 71 y además la dotación de la «Cartagenera».

Esta lancha tendrá un potente reflector.

Contra un bote

Los moros han tiroteado un bote del «Carlos V», frente á la primera caseta.

Una ametralladora lo ahuyentó.

Por España

Se dice en Melilla con referencia á noticias recibidas de El Arbaa, que en una junta celebrada por los kabileños de Habbára, la mayoría votaron á favor de la acción de España.

Lancha y ganado

El vapor «Cabo San Sebastián», ha conducido á Melilla una lancha de vapor para el puerto.

También ha conducido ganado vacuno.

El temporal de Levante que reina dificulta el desembarque.

Matorrales incendiados

Los cañones de Sidi Musa y el Hipódromo han incendiado los matorrales que hay á la entrada de la cañada del Lobo.

Desde nuestras posiciones se divisan grandes nubes de humo.

Conducción de plata

Cuatro carros, custodiados por fuerzas de Guardia civil, llevaron á la guardería del ejército en Melilla un millón de pesetas en plata.

Un fallecimiento

A consecuencia de una pulmonía, ha fallecido en el Hospital de Melilla un capitán del batallón de Segorbe.

Información financiera BOLSA DE MADRID

Table with 3 columns: Valores del Estado, Día 3, Día 4. Rows include Interior fin corriente, Amortizable 5 por 100, etc.

Acciones

Table with 3 columns: Banco de España, Hipotecario, de Castilla, Hispano-America, etc.

Obligaciones

Table with 3 columns: Cédulas hipotecarias, Obligaciones azucareras, etc.

BOLESA DE PARIS

Table with 3 columns: París á vista: Francos, Libras, Londres á Libras, etc.

Notas políticas

Calendarios políticos

Con el regreso del Sr. Moret hay alguna animación política, haciéndose muchas y muy variadas conjeturas sobre la actitud del jefe del partido liberal.

Muchos entienden que los anuncios lanzados por el Sr. Maura respecto á la próxima apertura del Parlamento no son otra cosa que buscar una postura más ó menos gallarda para dejar el Poder.

Se sabe que los diputados solidarios tienen vivos deseos de que el presidente del Consejo abra las Cortes á principios de Octubre, atribuyéndosele el propósito de aprovechar la discusión de los sucesos de Barcelona para retirarse del Parlamento en calidad de víctimas y renunciar sus actas.

Asper de las gallardías del señor Maura, es opinión muy arraigada de que no irá á las Cortes.

El nombre del general Weyler suena y no poco entre la gente política.

En casa de Moret

La animación política ha estado hoy casa del señor Moret, por donde han desfilado la mayoría de los prohombres del partido liberal que se encuentran en Madrid.

El señor Moret ha celebrado varias conferencias, incluso una extensísima con el general Weyler.

Este ha marchado á la finca de San Rafael, de donde regresará á Madrid el martes ó miércoles de la semana entrante.

El señor Moret marchará á los Juegos Florales de Salamanca el día 14. Irá como espectador, pues será mantenedor el señor López Muñoz.

La infanta María Luisa representará á la reina Victoria en los Juegos Florales.

Otras de las conferencias que celebró el señor Moret fué con el ministro, señor Rodríguez de la Borbolla, con quien trató de política sevillana.

Noticias de Barcelona.

Madrid 4.

Desterrados. Van á marchar á Huesca, Zaragoza y otros puntos 26 individuos que han sido desterrados.

Detenciones

Por consecuencia de un registro practicado en una tienda de Gracia, se han hecho tres detenciones.

Congreso esperantista. Mañana se inaugurará el Congreso internacional de esperanto.

A la noche habrá una recepción en la capitanía general.

Asistirán á ella varios generales franceses, que han venido al Congreso y el doctor Zamenhol fundador del idioma.

Consejo de guerra. Mañana se celebrará un Consejo de guerra contra unos guardias de orden público acusados de haber tiroteado á las tropas durante los pasados sucesos.

Suplicatorio. Se dice, que se trata de pedir al Senado un suplicatorio para procesar al señor Sol y Ortega.

El proceso contra Ferrer. A mediados de la semana próxima se verificará el Consejo de guerra contra Ferrer.

Este no forma parte del Congreso de esperanto.

Complicados y sospechosos. Se asegura que serán detenidos varios vecinos de Premio del Mar, por estar complicados con Ferrer.

Se siguen practicando detenciones de sospechosos.

Varias noticias

Madrid 4.

Incendio de un balneario

Dicen de las Palmas, que en el balneario de Berrocal, situado en el valle de Agarta, se incendiaron siete tiendas de campaña donde se alojaban cien bañistas.

El fuego destruyó todas las tiendas y los equipajes y ropas de los veraneantes.

No ocurrieron desgracias personales.

Congresistas á Valencia

El doctor Zomenof, fundador de la lengua internacional de Esperanto y los congresistas de la asamblea de Barcelona estarán en Valencia desde el 15 al 19 del actual.

La ciudad del Turia prepara á los asambleístas un grandioso recibimiento y ya se están organizando varios festejos en su honor.

El congreso de la emigración

En Santiago, se ultiman los preparativos para el Congreso de la emigración que celebrará sus sesiones en el paraninfo de la Universidad.

Aunque hay presentadas muchas y muy importantes memorias, las sesiones durarán solo tres días.

El senador republicano, Sr. Labra, está encargado del discurso de clausura.

Efectos de una tormenta

Ha regresado á Toledo el gobernador de la provincia, después de haber visitado los pueblos de Borrox, Esquivias y algún otro, en los que una tormenta produjo una tremenda catástrofe.

En Borrox el agua alcanzó más de tres metros de altura, destruyendo casas, arrasando las huertas y destruyendo las cosechas.

Hubo un ahogado.

Las pérdidas ascienden á más de 20.000 duros.

Todos los labradores han quedado en la ruina.

Se trata de solicitar auxilios del Estado para sanear las calles, á fin de evitar epidemias y socorrer á los pobres.

La temporada teatral

El ilustre escritor Fernández Shaw tiene escritas para la temporada actual, las siguientes obras:

«La Virgen de los Rosales», drama legendario en cuatro actos y en verso.

«La romancera», comedia en tres actos y en prosa, con un prólogo en verso, que se propone recitar el autor.

«La tragedia del beso», poema dramático en tres actos.

Las zarzuelas en dos actos «La sombra del rey galán, ó el alcalde Cantarranas» y «Los ojos garzos», en colaboración con López Ballesteros.

La ópera en dos actos «Colomba», música del maestro Vives.

Las zarzuelas «La velada de los vientos», en colaboración con Luis Bruñ; «La voz de la tierra», con Asencio y Mas, música ambas del maestro Serrano (Enlillo); «El canto del mosquetero», con Viérgol, música de Vives.

Los sainetes «En Córdoba la Sultana, ó ¡Pa caprichos, mi niña!» y «Los dos clavos», con Toro de Luna.

El primero de estos sainetes lleva música del maestro Calleja y el segundo del compositor malagueño Cayas Quijiles.

La música de las zarzuelas «Los ojos garzos» y «El alcalde Cantarranas», la compondrá el maestro Arregui, que debuta en el teatro después de los éxitos que ha obtenido en los conciertos de la Orquesta Sinfónica.

En libertad

El juzgado del distrito del Centro ha puesto en libertad á la portera de la casa de la calle de Tudescos donde fué asesinada Jacinta Verdier.

También ha puesto en libertad á otras dos mujeres que estaban procesadas.

Un suicidio

En la calle de la Libertad, de Castellón, ha aparecido colgado de una viga de su domicilio, Miguel Mateo Llorens, de 82 años.

Se ignoran los móviles del suicidio.

Para una reapertura

Como noticia curiosa publica esta noche el «Heraldo» la siguiente:

Un gobernador, á quien rogaron que permitiera la reapertura de una escuela laica contestó:

Con mucho gusto, pero se necesita cumplir un trámite previo; el de traerme un informe favorable del párroco correspondiente.

La temporada taurina

El abono á la segunda temporada taurina en Madrid, será solamente de cuatro corridas, á base de Regaterín, Vicente Pastor, Gallito, Gaona, Pepete y Bienvenida.

Después habrá novilladas con gente nueva.

Según dice el empresario señor Mosquera, desearía corresponder á la afición madrileña, contratando á Bombita, siempre que esta retire las condiciones de escritura en blanco y sustituciones y la de no dar alternativas, hasta que los diestros se las ganen por sus propios puños.

Bombita se niega á dar la alternativa á los novilleros mejicanos, por entender que aun «están verdes» para ellos.

La Asamblea de las Diputaciones

Se ha celebrado en Santander la cuarta sesión de la Asamblea de las Diputaciones.

